单元教材解读
	年级
	二
	学科
	语文
	解读人
	钱宇红
	时间
	2016、5

	解读内容
	第七单元

	学情分析（或教材的前后联系）
	《歌唱二小放牛郎》对于当今的儿童来说，由于年代久远，“抗日战争”、“解放区”、“扫荡”、“埋伏圈”、“后方机关”等都是生疏的事物，这对学生理解课文体验情感会有一定的障碍。教学中，教师可引导学生课前通过看电影、电视片，或者采访年长的亲人，使学生对那个时代有一些感性认识，至少能明白中国人民、王二小的行为是反抗日本侵略者的正义行为，再来学习本文。
《鸟岛》二年级的学生通过近两年的学习，其思维能力和语言能力都有一定的发展，具有了初步的语感和收集整合信息的能力，为学生能动地了解鸟岛，感受鸟岛，想像鸟岛都提供了语言情感基础。这个年龄段的孩子对知识的渴望又比较强烈，心里装满了为什么，除了书本知识，还渴望知道的更多。故借助网络系统，预设情境，让学生走进鸟岛，走进大自然，认识更多鸟的种类、鸟的生活方式、鸟的数量以及其它环保方面的知识，进一步了解人与鸟类的关系，懂得爱鸟、护鸟。
《台湾的蝴蝶谷》蝴蝶谷远在台湾，我班孩子均没有去过，书上虽然有生动的插图，但对没有身临其境的人尤其是低年级孩子来说还是比较抽象的。低年级小朋友的思维又以形象思维为主，针对这一特点我将充分发挥多媒体课件直观、生动的优势，不断刺激学生的多种感官，把学生引入了迷人的蝴蝶世界，加深学生们对蝴蝶谷迷人景色的印象。有了这样的感性认识，有感情地朗读课文也将变得水到渠成了。在多媒体的辅助下，进行多层次地朗读，引导学生由表及里，由浅入深，扎扎实实地与语言文字打交道，体会语言文字的优美，在积极思维和情感活动中深入感悟其景色的迷人。
《欢乐的泼水节》生动描写了傣族泼水节的盛大场面，表现了欢乐、祥和的气氛。但是，因为民族差异和学生的年龄特点，它与我们班二年级学生的生活、认知有一定的距离，学生对泼水节的了解几乎为零，很难与课文产生情感共鸣。

	教    材
编写特点
	本单元为“爱国篇”，主要教育学生热爱祖国风光和民族风情，其中《鸟岛》和《台湾的蝴蝶谷》两篇表现了人与自然和谐相处的现代取向。本组教材的内容包括《歌唱二小放牛郎》、《鸟岛》、《台湾的蝴蝶谷》、《欢乐的泼水节》4篇课文和练习七。本单元课文，主题虽然都是歌唱祖国的大好河山、激发学生爱国主义情感，但又各具特点。

《歌唱二小放牛郎》是苏教版第四册的一首叙事诗，同时也是一首歌词。歌词颂扬了抗日小英雄王二小为了掩护八路军后方机关和数千老乡，把敌人领进埋伏圈，自己英勇牺牲的壮举。由于课文内容与学生的生活实际有一定距离，所以要使学生真切感知、深入领悟王二小机智勇敢地跟敌人作斗争的精神这一情感目标，必须通过听唱、观察、朗读、想象等手段，把学生带进一个悲壮的感情世界，在多种感官的活动过程中，了解二小的事迹，感知英雄的品质，发展学生的创造性思维。

《鸟岛》一文写了闻名中外的青海湖鸟岛春夏两季的景象和鸟类活动的情形，课文在介绍鸟的有关知识的同时，还突出了人与鸟的朋友关系，意在让孩子们从小增强环保意识，懂得爱鸟护鸟。全文第一部分介绍鸟岛的地理位置和名称，第二、三部分介绍鸟岛的鸟，春季成群接队返回故乡，夏季成了鸟的世界，第四部分写鸟岛的游人都很爱护鸟。全文条理清楚，语句流畅，很适合朗读，如配上课件，插图更可以帮助学生理解课文。

《台湾的蝴蝶谷》共有四个自然段，第一自然段讲祖国的宝岛台湾是蝴蝶生长的好地方。第二自然段讲蝴蝶谷名称的由来。第三自然段具体形象地描写了蝴蝶谷的迷人景象。第四自然段讲蝴蝶谷吸引了大批中外游客。全文文笔优美，词汇丰富，既能让学生感受蝴蝶谷的迷人景象，又能激发学生对祖国宝岛的热爱之情。

《欢乐的泼水节》这课紧扣“欢乐”记叙了居住在西双版纳的傣族人民欢度泼水节的情景，初步进行尊重各民族风俗习惯的教育。全文共有三个自然段，第一自然段写凤凰花开了，一年一度的泼水节到了；第二自然段是全文的重点部分，共有五句话，具体生动地写了泼水节的欢乐场面：一、二两句写人们做的准备，三、四两句写泼水地场面，第五句点出了泼水的象征意义；第三自然段略写了泼水节的其他活动。

	单元学习目标及
教学重难点
	1、能正确、流利、有感情地朗读和背诵课文。

2、学会本单元36个生字，认识本单元18个生字，掌握独体字的部首。

3、理解生字组成的词语，积累描写颜色的词语，能用准确的词语描写动作，掌握“因为……所以……”的用法。

4、学会转述。能把事情讲通顺，讲清楚，讲话时体态大方，文明礼貌。


教材研读
	班级
	二（4）
	学科
	语文
	解读人
	钱宇红
	时间
	2016、5

	解读内容
	《欢乐的泼水节》

	学情分析
	《欢乐的泼水节》生动描写了傣族泼水节的盛大场面，表现了欢乐、祥和的气氛。但是，因为民族差异和学生的年龄特点，它与我们班二年级学生的生活、认知有一定的距离，学生对泼水节的了解几乎为零，很难与课文产生情感共鸣。

	我的
解读
	题解：这是一篇描写民俗风情的文章。作者以“欢乐的泼水节”为题。一、泼水节是傣族一年中最盛大的传统节日，节日期间人们互相泼水祝福。二、本文重在显现“欢乐”。泼水节本身就是傣族传统的新年佳节，含有浓重的喜庆之意，共度佳节之际，人们要互相泼水，彼此祝福，要唱歌跳舞，娱情尽兴，自然会洋溢着欢乐氛围。
结构分析：《欢乐的泼水节》这课紧扣“欢乐”记叙了居住在西双版纳的傣族人民欢度泼水节的情景，初步进行尊重各民族风俗习惯的教育。全文共有三个自然段，第一自然段写凤凰花开了，一年一度的泼水节到了；第二自然段是全文的重点部分，共有五句话，具体生动地写了泼水节的欢乐场面：一、二两句写人们做的准备，三、四两句写泼水地场面，第五句点出了泼水的象征意义；第三自然段略写了泼水节的其他活动。
泼水节带了——人们互相泼水——其他欢庆活动，这是本文的结构，中间是重点，详写场面，反应人们的欢乐之情。

写作特点：一、注意场面描写，体现欢乐心情。人们“早早”来到街上，“早就”准备了清水，泼水的时候，“互相追赶”，你“灌”我“泼”，男女老少齐参加，这是一个多么热闹动人的场面啊！人们身上“湿淋淋”，脸上“笑开了花”，又多么开心，多么欢乐啊！由于紧扣“欢乐”，所以这场面描写就更具特色，也更有意义。二、注意突出重点，写得有详有略。本文第二自然段写人们在泼水节这一天互相泼水的生动场景及其象征意义，是重点部分，写得比较详细，而其他活动并非重点，写得比较简略，这样能使读者对泼水节这一民族风情留下更为深刻的印象，如果平均用力，效果反而不理想。


集 体 备 课
	内容
	欢乐的泼水节
	第  1 课时
	主备人
	钱宇红

	教学目标
	1、能正确、流利，初步有感情地朗读课文。

2．通过实践，学习生字，理解“互相、吉祥如意”的意思，写好3个四会字生字“吉、如、味”。

3、初步体会清水的象征意义和泼水节带来的快乐，初步感知傣族风情。

	教  学
重难点
	读课文，学习生字，理解“互相、吉祥如意”的意思，写好3个四会字生字“吉、如、味”；初步体会清水的象征意义和泼水节带来的快乐，初步感知傣族风情。

	课前准备
	多媒体课件

	个人初备及设计意图
	二次备课

	一、谈话交流，导入新课

1、小朋友们，你们爱旅游吗？你曾经到过哪些地方？向大家简单地介绍一下这些地方吧。(课前交流)
2、今天老师带大家去一个美丽的地方。（出示图片）这里有着郁郁葱葱的原始森林，憨态可掬的野生大象，还有众多的古佛塔和式样别致的竹楼……这个地方就是：云南的西双版纳（学生读准字音），这里居住着好多个少数民族，其中有一个擅长跳孔雀舞的的民族——傣族（正确读音）。再过十多天，这里有一种花开了。（出示图片，学生读“凤凰花”），同时傣族人民也迎来了他们的新年——板书：泼水节（学习“泼”）

齐读：西双版纳、凤凰花、傣族、泼水节
这4个词语躲进了一句话里，你还能读好他们吗。

（出示第一小节）指名读，齐读。
3、今天我们一起学习第20课，（板书课题，学生齐读）傣族人民是怎样过这个泼水节的呢？答案就在课文里。

二、初读课文，自主识字。

1、让我们轻轻把书翻到20课，把课文读两遍，读准字音，把句子读通顺，两遍都读完了就坐端正。大家读得很认真，相信你也被泼水节吸引住了吧。傣族人民是怎样过这个泼水节的呢？
2、学习第二小节。
在大街上你看到了什么？
（泼水准备和泼水经过、泼水意义可以根据学生的回答相机调整教学环节）

终于开始泼水了！看，这就是人们过泼水节的情景（播放视频）

你看到了什么？学生交流。

文中哪些句子写人们泼水的场景的？指名读。

这句话中藏着一个生字宝宝（读：互），是什么旁，你怎么知道的？指名书空笔顺。（预习得很认真）

互相追赶是什么意思？（你追着我，我追着你）

平时你帮助我，我帮助你，就是：互相帮助。

同桌互相书空“互”笔顺。

人们互相追赶着灌水、泼水。

你平时看到过灌水吗？能不能学给大家看看。和你的同桌互相演示一下灌的动作。

傣族人民是用什么“灌”的？
瓢：读音。

出示图片，讲解“瓢”相关知识。 

让我们再来看看人们泼水的场景吧。男、女生分着读这两句话。

请问这位同学，你身上湿淋淋的，为什么还这么高兴呢？

因为“清水是……怎么能不高兴呢！”

这句话挺长的，要注意停顿，（你的停顿很正确）听老师来读一读。
这位同学，你也浑身上下都湿了，为什么笑得这么欢呢？

读“清水是……怎么能不高兴呢！”

我明白了，这泼到身上的水不是一般的水，是“吉祥如意”的水，是幸福的象征。出示词语：吉祥如意
读：吉祥如意。这个词中有3个生字。

先看“吉”文字的变迁，这是个会意字。甲骨文字形,上象兵器,下象盛放兵器的器具。合起来表示把兵器盛放在器中不用,以减少战争,使人民没有危难。表示吉祥;吉利
跟老师书空（师在田字格里范写）

我们在生活中哪儿会听到和用到这个词语？学生交流
这是多么美好的一个词啊，在节日或喜庆的场合表达祝福，希望能带来欢乐和幸福。读：幸福
一切吉祥如意了，生活也就幸福了。（再读：吉祥如意、幸福）
相信再次读这句话，你一定能读得更好。

读“清水是……怎么能不高兴呢！”

让我们一起回味泼水给我们带来的欢乐吧。引读第二小节。

4、欢乐仍在继续，泼水节除了泼水，还有其他的活动项目。指名读第三小节。

出示图，认识象脚鼓。说明，用双手拍打鼓面发出的节奏点就是象脚鼓点。（听鼓声）

还有哪些活动：唱歌、跳舞、赛龙舟、放烟火

怪不得人们直到深夜还“不肯离去”（读词语）
5、让我们记住这个欢乐的节日吧。

三、齐读课文，再次感悟

1、齐读全文。
2、我们记住了泼水节带来的欢乐，也要记住这一课的生字。
学生齐读生字
四、写字教学
观察“吉、如、味”，有什么共同点。

口站的位置不同，写法也有区别。在书写时这三个字中的“口”怎样写美观？学生交流。
吉：上面宽，下面窄，上面两横靠的近，下面口要扁又正。

如：女字旁，要站正，口字紧挨左边不落地，横折起笔压中线。师范写，生描红仿写。

味：左口稍小要偏上，右边“未”字站得直，两横靠得紧，撇捺舒展不落地。师范写，生描红仿写。

五、作业：

1、3个生字各写4个。

2、有感情朗读课文。
	一、谈话交流，导入新课

1、小朋友们，你们爱旅游吗？你曾经到过哪些地方？向大家简单地介绍一下这些地方吧。(课前交流)

2、今天老师带大家去一个美丽的地方。（出示图片）这里有着郁郁葱葱的原始森林，憨态可掬的野生大象，还有众多的古佛塔和式样别致的竹楼……这个地方就是：云南的西双版纳（学生读准字音），这里居住着好多个少数民族，其中有一个擅长跳孔雀舞的的民族——傣族（正确读音）。再过十多天，这里有一种花开了。（出示图片，它有一个好听的名字，读“凤凰花”），同时傣族人民也迎来了他们的新年——板书：泼水节（学习“泼”）

齐读：西双版纳、凤凰花、傣族、泼水节

这4个词语躲进了一句话里，你还能读好他们吗。

（出示第一小节）指名读，齐读。

3、傣族人民是怎样过这个泼水节的呢？答案就在课文里。

二、初读课文，自主识字。

1、让我们轻轻把书翻到20课，把课文读两遍，读准字音，把句子读通顺，两遍都读完了就坐端正。

大家读得很认真，这是一个怎样的泼水节？（板书：欢乐的）相信你也被泼水节吸引住了吧。让我们赶紧跟着傣族人民到大街上去看看吧。

2、学习第二小节。

在大街上你看到了什么？学生自读第二小节，再交流。
（泼水准备和泼水经过、泼水意义可以根据学生的回答相机调整教学环节）

终于开始泼水了！看，这就是人们过泼水节的情景（播放视频）

你看到了什么？学生交流。

文中哪些句子写人们泼水的场景的？指名读。

这句话中藏着一个生字宝宝（读：互），是什么旁，你怎么知道的？指名书空笔顺。（预习得很认真）

互相追赶是什么意思？（你追着我，我追着你）

平时你帮助我，我帮助你，就是：互相帮助。

同桌互相书空“互”笔顺。

人们互相追赶着灌水、泼水。

你平时看到过灌水吗？能不能学给大家看看。和你的同桌互相演示一下灌的动作。

傣族人民是用什么“灌”的？

瓢：读音，看字猜一猜，瓢跟什么有关？（瓜）出示图片：这是匏瓜，葫芦的一种，俗称瓢葫芦，果实比葫芦大，成熟后剖开掏出瓤，晒干了可以作舀水的工具——瓢。
让我们再来看看人们泼水的场景吧。男、女生分着读这两句话。
给你一个盆，你想干什么？给你一个瓢，你想干什么？

现在我们也拿上盆和瓢加入这泼水的队伍吧。（学生做泼水动作）

请问这位同学，你身上湿淋淋的，为什么还这么高兴呢？

因为“清水是……怎么能不高兴呢！”

这句话挺长的，要注意停顿，（你的停顿很正确）听老师来读一读。

这位同学，你也浑身上下都湿了，为什么笑得这么欢呢？

读“清水是……怎么能不高兴呢！”

我明白了，这泼到身上的水不是一般的水，是“吉祥如意”的水，是幸福的象征。出示词语：吉祥如意
读：吉祥如意。这个词中有3个生字。

先看“吉”文字的变迁，这是个会意字。甲骨文字形,上象兵器,下象盛放兵器的器具。合起来表示把兵器盛放在器中不用,以减少战争,使人民没有危难。表示吉祥;吉利

跟老师书空（师在田字格里范写）

我们在生活中哪儿会听到和用到这个词语？学生交流
这是多么美好的一个词啊，在节日或喜庆的场合表达祝福，希望能带来欢乐和幸福。读：幸福
一切吉祥如意了，生活也就幸福了。（再读：吉祥如意、幸福）

相信再次读这句话，你一定能读得更好。

读“清水是……怎么能不高兴呢！”

让我们一起回味泼水给我们带来的欢乐吧。引读第二小节。

读到这儿，我真想说——这真是个（欢乐的泼水节）

4、欢乐仍在继续，泼水节除了泼水，还有其他的活动项目。指名读第三小节。

出示图，认识象脚鼓。说明，用双手拍打鼓面发出的节奏点就是象脚鼓点。（听鼓声）

还有哪些活动：唱歌、跳舞、赛龙舟、放烟火

怪不得人们直到深夜还“不肯离去”（读词语）

真是一个——欢乐的泼水节

5、让我们记住这个欢乐的节日吧。

三、齐读课文，再次感悟

1、齐读全文。

2、我们记住了泼水节带来的欢乐，也要记住这一课的字词。

（1）读词语：西双版纳  凤凰花

        一年一度  泼水节

        提桶拿瓢  相互泼

        吉祥如意  幸福多

        不肯离去  笑开花
学生自由读，跟老师拍手读。
（2）读生字
四、写字教学

观察“吉、如、味”，有什么共同点。

口站的位置不同，写法也有区别。在书写时这三个字中的“口”怎样写美观？学生交流。

吉：上面宽，下面窄，上面两横靠的近，下面口要扁又正。

如：女字旁，要站正，口字紧挨左边不落地，横折起笔压中线。师范写，生描红仿写。

味：左口稍小要偏上，右边“未”字站得直，两横靠得紧，撇捺舒展不落地。师范写，生描红仿写。

五、作业：

1、3个生字各写4个。

2、有感情朗读课文。

	板
书
设
计
	20、欢乐的泼水节
     不肯离去


    公开课教案　　        施教时间_           ___
	课题
	欢乐的泼水节
	第​​​_1_课时
	执教者
	钱宇红

	教学
目标
	1、能正确、流利，初步有感情地朗读课文。

2．通过实践，学习生字，理解“互相、吉祥如意”的意思，写好3个四会字生字“吉、如、味”。

3、初步体会清水的象征意义和泼水节带来的快乐，初步感知傣族风情。

	教学
重难点
	读课文，学习生字，理解“互相、吉祥如意”的意思，写好3个四会字生字“吉、如、味”；初步体会清水的象征意义和泼水节带来的快乐，初步感知傣族风情。

	课前准备
	多媒体课件

	教学过程
	设计意图及修改

	一、谈话交流，导入新课

1、小朋友们，你们爱旅游吗？你曾经到过哪些地方？向大家简单地介绍一下这些地方吧。(课前交流)

2、今天老师带大家去一个美丽的地方。（出示图片）这里有着郁郁葱葱的原始森林，憨态可掬的野生大象，还有众多的古佛塔和式样别致的竹楼……这个地方就是：云南的西双版纳（学生读准字音），这里居住着好多个少数民族，其中有一个擅长跳孔雀舞的的民族——傣族（正确读音）。再过十多天，这里有一种花开了。（出示图片，它有一个好听的名字，读“凤凰花”），同时傣族人民也迎来了他们的新年——板书：泼水节（学习“泼”）

齐读：西双版纳、凤凰花、傣族、泼水节

这4个词语躲进了一句话里，你还能读好他们吗。

（出示第一小节）指名读，齐读。

3、傣族人民是怎样过这个泼水节的呢？答案就在课文里。

二、初读课文，自主识字。

1、让我们轻轻把书翻到20课，把课文读两遍，读准字音，把句子读通顺，两遍都读完了就坐端正。

大家读得很认真，这是一个怎样的泼水节？（板书：欢乐的）相信你也被泼水节吸引住了吧。让我们赶紧跟着傣族人民到大街上去看看吧。

2、学习第二小节。

在大街上你看到了什么？学生自读第二小节，再交流。

（泼水准备和泼水经过、泼水意义可以根据学生的回答相机调整教学环节）

终于开始泼水了！看，这就是人们过泼水节的情景（播放视频）

你看到了什么？学生交流。

文中哪些句子写人们泼水的场景的？指名读。

这句话中藏着一个生字宝宝（读：互），是什么旁，你怎么知道的？指名书空笔顺。（预习得很认真）

互相追赶是什么意思？（你追着我，我追着你）

平时你帮助我，我帮助你，就是：互相帮助。

同桌互相书空“互”笔顺。

人们互相追赶着灌水、泼水。

你平时看到过灌水吗？能不能学给大家看看。和你的同桌互相演示一下灌的动作。

傣族人民是用什么“灌”的？

瓢：读音，看字猜一猜，瓢跟什么有关？（瓜）出示图片：这是匏瓜，葫芦的一种，俗称瓢葫芦，果实比葫芦大，成熟后剖开掏出瓤，晒干了可以作舀水的工具——瓢。

让我们再来看看人们泼水的场景吧。男、女生分着读这两句话。

给你一个盆，你想干什么？给你一个瓢，你想干什么？

现在我们也拿上盆和瓢加入这泼水的队伍吧。（学生做泼水动作）

请问这位同学，你身上湿淋淋的，为什么还这么高兴呢？

因为“清水是……怎么能不高兴呢！”

这句话挺长的，要注意停顿，（你的停顿很正确）听老师来读一读。

这位同学，你也浑身上下都湿了，为什么笑得这么欢呢？

读“清水是……怎么能不高兴呢！”

我明白了，这泼到身上的水不是一般的水，是“吉祥如意”的水，是幸福的象征。出示词语：吉祥如意
读：吉祥如意。这个词中有3个生字。

先看“吉”文字的变迁，这是个会意字。甲骨文字形,上象兵器,下象盛放兵器的器具。合起来表示把兵器盛放在器中不用,以减少战争,使人民没有危难。表示吉祥;吉利

跟老师书空（师在田字格里范写）

我们在生活中哪儿会听到和用到这个词语？学生交流
这是多么美好的一个词啊，在节日或喜庆的场合表达祝福，希望能带来欢乐和幸福。读：幸福
一切吉祥如意了，生活也就幸福了。（再读：吉祥如意、幸福）

相信再次读这句话，你一定能读得更好。

读“清水是……怎么能不高兴呢！”

让我们一起回味泼水给我们带来的欢乐吧。引读第二小节。

读到这儿，我真想说——这真是个（欢乐的泼水节）

4、欢乐仍在继续，泼水节除了泼水，还有其他的活动项目。指名读第三小节。

出示图，认识象脚鼓。说明，用双手拍打鼓面发出的节奏点就是象脚鼓点。（听鼓声）

还有哪些活动：唱歌、跳舞、赛龙舟、放烟火

怪不得人们直到深夜还“不肯离去”（读词语）

真是一个——欢乐的泼水节

5、让我们记住这个欢乐的节日吧。

三、齐读课文，再次感悟

1、齐读全文。

2、我们记住了泼水节带来的欢乐，也要记住这一课的字词。

（1）读词语：西双版纳  凤凰花

        一年一度  泼水节

        提桶拿瓢  相互泼

        吉祥如意  幸福多

        不肯离去  笑开花

学生自由读，跟老师拍手读。

（2）读生字
四、写字教学

观察“吉、如、味”，有什么共同点。

口站的位置不同，写法也有区别。在书写时这三个字中的“口”怎样写美观？学生交流。

吉：上面宽，下面窄，上面两横靠的近，下面口要扁又正。

如：女字旁，要站正，口字紧挨左边不落地，横折起笔压中线。师范写，生描红仿写。

味：左口稍小要偏上，右边“未”字站得直，两横靠得紧，撇捺舒展不落地。师范写，生描红仿写。

五、作业：

1、3个生字各写4个。

2、有感情朗读课文。

	因为民族差异和学生的年龄特点，课文内容与我们班二年级学生的生活、认知有一定的距离，学生对泼水节的了解几乎为零，很难与课文产生情感共鸣。俗话说“良好的开始是成功的一半”。课始出示西双版纳、凤凰花等一些图片，配上葫芦丝曲《月光下的凤尾竹》，加上老师的解说，一下就吸引了孩子们的目光，激发了学习课文的兴趣，水到渠成地学习了第一自然段。
利用现代化的教育手段，将傣族人民泼水的录像片段放给小朋友看，使学生如临其境，使学生对课文内容的理解就更深刻。然后学生边读边做动作，被泼水节的欢乐气氛所感染，这样，教学做到了“披文入情”，让学生的情感活动伴随着朗读，真正领悟到了课文所要表达的思想感情。
这个环节的设计旨在引导学生自能识字。让学生用自己的方法去记住生字，用更积极的方法去探索新知。因为在学生内心深处，每个人都希望自己成为一个“发现者”。
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《欢乐的泼水节》第一课时教学反思

         焦溪小学   钱宇红

我今天上的是《欢乐的泼水节》第一课时，课文生动描写了傣族泼水节的盛大场面，表现了欢乐、祥和的气氛。为了较好地达成教学目标，我采取了以下做法：
1 创设情境，引生入文

课上，我创设系列情境（走进西双版纳——来到大街上——大家一起泼水），让学生活动起来，在活动中走入情境，全面热情参与情感的体验，从而与傣族的泼水节来一次亲密接触，使学生的知识与能力、技能与情感在课堂上都能得到发展。如第二小节的教学中运用现代化的教育手段，将傣族人民泼水的录像片段放给小朋友看，使学生如临其境，使学生对课文内容的理解就更深刻。然后学生边读边做动作，被泼水节的欢乐气氛所感染，这样，教学做到了“披文入情”，让学生的情感活动伴随着朗读，真正领悟到了课文所要表达的思想感情。
⒉多媒体运用，引生如境

因为民族差异和学生的年龄特点，本课内容与我们班二年级学生的生活、认知有一定的距离，学生对泼水节的了解几乎为零，很难与课文产生情感共鸣。我利用课件以富有浓厚傣族气息的葫芦丝音乐和凤凰花的画面导入，让学生在视、听觉的双重冲击下，欣赏西双版纳的美丽风光，吸引学生的注意力，调动学生学习的兴趣，一下子就进入到课文情境当中，并巧妙地教学了课文的第一自然段。

⒊随文识字，自主识字

二年级是整个小学语文学习中集中识字的阶段，本节课我采用随文识字的方法，把生字词教学分散到课堂教学的各个环节当中，从板书课题开始，到初读课文和指导读通读顺文中的长句子，无不渗透。根据不同的生字进行有重点、有取舍地组织教学，有的音形结合，如“泼、瓢”；有的音形义兼重，如“吉”；有的注重写字指导，如“吉、味、如”，形式多样的生字教学为的是促进学生主动识字，提升学生的识、写能力。

都说课堂教学是一门遗憾的艺术，本节课中，虽然保证了孩子们书写生字的时间，但是反馈的时间还不够充足，所以反馈后学生内化、修正的时间就比较仓促了。
   同课异构教案　　        施教时间_           ___
	课题
	欢乐的泼水节
	第​​​_1_课时
	执教者
	顾冬秀

	教学
目标
	1、能正确流利，初步有感情地朗读课文。

2．通过实践，认识2个新部首，学会10个生字，写好3个四会字生字。

	教学
重难点
	学会10个生字，写好3个四会字生字。
初步感知课文，体会泼水节给傣族人民带来的欢乐。

	课前准备
	多媒体

	教学过程
	设计意图及修改

	一、谈话交流，导入新课

1、今天老师带大家去一个美丽的地方。（出示图片）这里有着郁郁葱葱的原始森林，憨态可掬的野生大象，还有众多的古佛塔和式样别致的竹楼……这个地方就是：云南的西双版纳（学生读准字音），这里居住着好多个少数民族，其中有一个擅长跳孔雀舞的的民族——傣族（正确读音）。再过十多天，这里有一种花开了。（出示图片，它有一个好听的名字，读“凤凰花”），同时傣族人民也迎来了他们的新年——泼水节（学习“泼”）

齐读：西双版纳、凤凰花、傣族、泼水节
这四个词语宝宝可调皮了，他们躲到了句子里。（出示第一小节）指名读。

3、今天我们一起学习第20课，通过预习，我们知道这是一个怎样的泼水节？（完成板书课题，学生齐读课题）让我们和傣族人民一起欢度泼水节吧。

二、初读课文，自主识字。

1、轻轻把书翻到20课，把课文读两遍，读准字音，把句子读通顺，一边读完朝我微微笑，两遍都读完了就坐端正。

大家读得很认真，相信你也被泼水节吸引住了吧。
2、学习第二小节。

（1）傣族人民是怎样过泼水节的？

（泼水准备和泼水经过、泼水意义可以根据学生的回答相机调整教学环节）

（2）终于开始泼水了！看，这就是人们过泼水节的情景（播放视频）

（3）你看到了什么？学生交流。

文中哪些句子写人们泼水的场景的？指名读。

大家你追着我，我追着你，就是：互相追赶。（读：互相）

平时你帮助我，我帮助你，就是：互相帮助。

互是生字，跟老师书空笔顺，同桌互相书空。

（4）人们互相追赶着灌水、泼水。

请你说一下，这个“灌”是什么样的动作。能不能学给大家看看。和你的同桌互相演示一下灌的动作。

傣族人民是用什么“灌”的？（瓢）出示图片。

是讲解瓢的来历（瓢原来是用匏瓜做的，匏瓜又叫瓢葫芦，所以这个东西就叫瓢）

请同桌互相读读这两句话。

（5）请问这位同学，你身上湿淋淋的，为什么还这么高兴呢？

因为“清水是……怎么能不高兴呢！”

这句话挺长的，要注意停顿，（你的停顿很正确）听老师来读一读。
这位同学，你也浑身上下都湿了，为什么笑得这么欢呢？

读“清水是……怎么能不高兴呢！”

我明白了，这泼到身上的水不是一般的水，是“吉祥如意”的水，是幸福的象征。出示词语：吉祥如意、幸福（与辛区别）

读：吉祥如意。这个词中有3个生字。

先看“吉”文字的变迁，这是个会意字。甲骨文字形,上象兵器,下象盛放兵器的器具。合起来表示把兵器盛放在器中不用,以减少战争,使人民没有危难。表示吉祥;吉利
我们在生活中哪儿会听到和用到这个词语？学生交流
这是多么美好的一个词啊，在喜庆的场合表达祝福，希望能带来欢乐和幸福。让我们记住这个词（齐读）
相信再次读这句话，你一定能读得更好。

读“清水是……怎么能不高兴呢！”

（6）让我们一起回味泼水给我们带来的欢乐吧。引读第二小节。

读到这儿，我真想说——这真是个（欢乐的泼水节）

4、泼水节除了泼水，还有其他的活动项目。指名读第三小节。

（1）出示图，认识象脚鼓。说明，用双手拍打鼓面发出的节奏点就是象脚鼓点。

（2）还有哪些活动：唱歌、跳舞、赛龙舟、放烟火

怪不得人们直到深夜还“不肯离去”（读词语）

这个“离”是个生字，笔画特别多，跟着一起写一写。（书空）
把眼睛闭起来，默默记一遍，注意先撇、点，再竖折。（书空）
眼睛睁开，离字已经离开我们了，你还会写吗？（书空）
真是一个——欢乐的泼水节

5、让我们记住这个欢乐的节日吧。

三、齐读课文，再次感悟

1、齐读全文。
2、我们记住了泼水节带来的欢乐，也要记住这一课的字词。

读词语
四、写字教学
玩了一天了，字宝宝也累了，瞧他们回到了自己的家，观察“吉、如、味”，有什么共同点。“口站的位置不同，写法也有区别。
吉：上面宽，下面窄，上面两横靠的近，下面口要扁又正。

师范写，生描红仿写。

如：女字旁，要站正，口字紧挨左边不落地，横折起笔压中线。师范写，生描红仿写。

味：左口稍小要偏上，右边“未”字站得直，两横靠得紧，撇捺舒展不落地。师范写，生描红仿写。

五、作业：

1、3个生字各写4个。

2、有感情朗读课文。
	扎实有效的初读是深入学习课文的基础，充分发挥学生的自主性及合作精神，通过各种形式的朗读，读准，读通课文，并培养整体把握课文的能力。
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不肯离去


《欢乐的泼水节》反思

                                                顾冬秀
本课记述了居住在西双版纳的傣族人民欢度泼水节的情景，由于学生对于泼水节没有什么认识，因此，我运用了很多方法让学生走进泼水节，了解泼水节。
1. 运用图片、视频让学生走进泼水节。
为了让学生更快地理解课文所传达的欢乐，找了很多的图片和视频来让学生了解泼水节。在上课之初，我首先播放了一段泼水节的视频，视频里的傣族人民欢乐的泼水场面给了他们很大的感触。在视频的引导下，学生很快就体会到了泼水节给人们带来的快乐。
在上课的过程中，我根据课文的内容，适时地出示了很多泼水的图片，如：讲到“你拿瓢往我衣领里灌，我端盆向你身子上泼”时，就出示往衣领里灌水和往身上泼水的图片；讲到“个个脸上笑开了花”时，就出示笑脸的图片……有了图片的帮助，学生理解起来就更容易了。
2. 借助表演让学生体验泼水节
为了让学生更真实地体验到泼水节的快乐，表演是必不可少的一种方法。对于二年级的学生而言，他们本身就很喜欢玩水，因此，当提到要他们亲自泼一泼水时，个个都显得非常兴奋。他们有的学着课文中的样子往别人衣领里灌，有的往身子上泼，还有的用自己的方式泼着水，都非常快乐。这是，我乘势问道：“你们现在的心情怎么样？”学生必然都说：“非常快乐，非常开心！”欢乐的体验更加突出。
在此基础上，我再引导学生说一说：“你全身都湿了，为什么还这么高兴？”学生自然而然把自己的体会说了出来，知道了这是代表着别人的祝福。然后，我运用填空的方式，让学生说说：“你都会把祝福送给谁？”大多数学生都说到了爷爷、奶奶、爸爸、妈妈……这时，有一个学生说到要把祝福送给班里的一个同学，祝他学习进步。我便顺势请收到祝福的学生也起来说说他会把祝福送给谁，果然，他也把祝福送给了那位同学。这时，班里开始了同学间的互相祝福。这是我课前没有预想到的，学生们在学习课文，了解课文的基础上，还增加了友谊，增强了班级凝聚力。
当然，在这个课堂上，控制好班级纪律是非常重要的。因为表演等让学生格外兴奋，因此，课堂就会比较混乱，教师要时时注意课堂的调控。
生字的教学，老师充分尊重学生，放手让学生发挥自己的能力，根据自己的能力学习生字，老师引导学生归纳总结，得出学习的成果后，再次鼓励学生、相信学生，让学生在规定的时间内快速完成生字的记忆，达到最理想的教学效果。让学生选择自己喜欢的生字进行自学，充分发挥了学生的自主性，学生兴趣必会大增。情绪的高涨会带来灵感的突发，因此学生记忆字形的方法也必然多样，这种识字教学充满了趣味和快乐。随后的限时记忆，激发了学生的竞争意识，实现了语文学字低耗高能的效果。
焦溪小学课堂教学评价表
	学校
	焦溪小学
	姓名
	钱宇红
	班级
	二（4）

	学科
	语文
	时间
	2016、5、
	总分
	94

	课题
	《欢乐的泼水节》
	等      级
	得
分

	评 价 指 标
	分值
	优
	良
	中
	差
	

	教学目标
8分
	符合学科课程标准和教材的基本要求，教学目标明确、具体、多元化。
	8
	8
	8
	6
	4
	8

	教学内容
8分
	形成合理的知识结构，突出重点，难易适度，联系学生生活和社会实际。
	8
	8
	8
	6
	4
	8

	教学策略与
方法
38分
	围绕目标创设灵活的、有助于学生学习情境、营造民主、平等、互动、开放的学习氛围，激发学习兴趣。
	8
	8
	8
	6
	5
	8

	
	善于引导学生主动学习、合作学习，指导具有针对性、启发性、实效性。
	8
	8
	8
	6
	5
	8

	
	学生认真参与学习、评价活动，积极思维，敢于表达和质疑。
	12
	12
	12
	10
	8
	10

	
	根据教学实际选用恰当的教法，为学生的学习设计并提供合理的学习资源。
	10
	10
	10
	8
	6
	8

	教学
效果
22分
	学生获得的基础知识扎实，在学会学习和解决问题方面形成一些基本策略和能力。
	10
	10
	10
	8
	6
	9

	
	学生在情感、态度、价值观等方面得到相应的发展。
	12
	12
	12
	10
	8
	11

	教师
素养
24分
	正确把握学科的知识、思想和方法，对教材资源有深度的挖掘、整体的把握、恰当的处理。
	8
	8
	8
	6
	4
	7

	
	有较为丰富的组织和协调能力，富有教学机智，能恰当的利用课堂动态生成性资源。
	6
	6
	6
	5
	4
	5

	
	现代教学技术手段设计应用适时适度，操作规范熟练。
	6
	6
	6
	5
	4
	6

	
	语言准确、有感染力，板书工整、合理
	4
	4
	4
	3
	2
	4

	简评
	钱老师由字词教学始发，并由它坚实地托举起句段篇章的教学。生字词教学渗透到课堂教学的各个环节当中，从板书课题开始，到初读课文和指导读通读顺文中的长句子，再利用课件和生字小黑板，将字的音、形、结构直接出示在学生面前，一目了然。她还巧设情境，引导学生结合字理和生活实际来理解“互相”，拓展了思维，再重点挑出“互”字，让学生认读、记笔顺、组词，同时复习部首检字法的一般方法与规则，教师识字方法的运用，不仅让学生在学习中充满了乐趣，减轻了学生识记的负担，而且还潜移默化地传授给学生识字的方法。另外，泼水节离我们小朋友的生活比较遥远，比较生疏，马老师在教学过程中运用了现代化的教育手段，将傣族人民泼水的录像片段放给小朋友看，使学生如临其境，使学生对课文内容的理解就更深刻。然后学生边读边做动作，被泼水节的欢乐气氛所感染，这样，教学做到了“披文入情”，让学生的情感活动伴随着朗读，真正领悟到了课文所要表达的思想感情。

	组员
	顾冬秀  朱晓英 吴亚芬
	备课组长签名
	朱晓英


